

外贸出口增速连续3个月超10%

浙江月度出口首破1500亿元

本报讯 记者顾阳报道：杭州海关6月11日公布的5月份数据显示，浙江外贸月度出口规模首次突破1500亿元人民币，创历史新高，月度出口同比增长14.3%，增速连续3个月高于10%，且呈逐月攀升之势。

据统计，今年前5个月，浙江省进出口总值8480.5亿元人民币，较去年同期增长3.6%。5月当月，浙江省进出口总值1959亿元人民币，同比增长8.3%，其中出口增速位居我国出口前10位省市之首，浙江省外贸出口率先“回暖”。

外部需求的改善，直接拉动了浙江外贸出口的增长。前5个月，浙江对欧盟、美国和东盟三大传统市场出口有较快增长。据统计，浙江对上述三大市场出口额分别为1420亿元、1034.5亿元和515.7亿元，同比增长了9.5%、5.9%和6.8%。

传统劳动密集型产品、农产品以及高新技术产品出口表现较乐观。前5个月，浙江出口纺织品、服装、箱包、鞋类等7大类传统劳动密集型产品2366.1亿元，同比增长6.5%，占该省出口总值的37.6%；农产品出口137.2亿元，增长8.5%；此外，附加值较高的高新技术产品出口，正成为推动浙江外贸增长的新生力量。

浙江民营企业进出口实现全面增长。5月份，浙江省民营企业进出口值1283.8亿元，增长13.8%，居广东之后列全国民营企业进出口第2位；其中，出口1102.5亿元，增长18.5%，超过广东跃居全国民营企业出口第1位。

得益于义乌国际贸易综合改革试点等因素，“义乌小商品”出口保持快速增长。

据义乌海关统计，前5个月，以监管代码“0139”报关出口的“义乌小商品”总计437亿元，同比增10.8%。5月当月，“义乌小商品”出口值为128.6亿元，增长15.7%。随着中欧首批贸易协定的生效，浙江对欧贸易有望获得新活力。

“浙江外贸依然面对着外部需求总体偏弱、全球经济不确定性增加、贸易壁垒

加大等不利因素，特别是产业转移和欧美制造业回归等带来的出口竞争加剧不容忽视。”杭州海关统计专家葛一波表示，未来应进一步优化浙江中小外贸企业的经营环境，不断加快贸易便利化进程，鼓励通过开展品牌、技术和生产线等并购，引导跨境电子商务、供应链服务等外贸新业态健康发展，提升企业国际竞争力。

广东“重金”培育外贸综合服务业

本报讯 记者庞彩霞报道：广东近日出台《广东省支持外贸稳增长实施方案》，积极加大政策扶持力度，优化外贸环境，重点加快培育外贸综合服务企业、跨境电子商务等外贸新业态，以确保完成全年外贸进出口增长2.4%的目标。这是继5月初国务院《关于支持外贸稳增长的意见》发出后，首个地方落实外贸稳增长方案。

最新数据显示，今年前5个月，我国进出口总值10.3万亿元，同比下降2.2%，广东则同比下降19.7%。广东正

努力找寻良方，率先提出一揽子地方措施稳定外贸增长。

据悉，日前发布的方案从积极扩大进口、确保出口止跌回升、加快培育外贸新业态等7方面提出了25条具体政策措施。根据方案，广东将扩大进口与稳定出口相结合，预计今年将组织200个左右境外展会，帮助企业“走出去”；并在7月底前认定10个重点培育的进口交易中心，支持符合条件的区域申报创建国家进口贸易促进创新示范区，加快建设和完善进口服务平台。

方案提出，将“重金”支持和引导地

级以上市培育1到2家外贸综合服务企业。对珠三角地区年出口规模超10亿美元的外贸综合服务企业，给予500万元奖励。对粤东粤西地区符合申报条件并经省认定的外贸综合服务企业，给予500万元扶持；其中2014年出口规模超10亿美元的，再给予500万元奖励。

作为外贸新业态的跨境电子商务近两年在广东发展较快。方案提出，扶持一批重点跨境电子商务平台及企业做大做强；推动外贸企业与跨境电子商务平台实现对接；打造一批跨境电子商务基地和集聚区等。

时讯

涵盖建筑交通环保多个领域

北京国际节能环保展签273亿元大单

本报北京6月11日讯 记者杨学聪报道：今天，第八届中国北京国际节能环保展览会落幕。在展览会的集中签约仪式上，包括金融信贷、合同能源管理、产品推广、技术服务等项目在内的24项合作协议正式签署，签约金额突破272.8亿元。

据了解，本次签约涵盖了建筑、交通、环保等多个领域，共签订24项合作协议，主要包括金融信贷、合同能源管理、产品推广、技术服务等项目。其中，北京市节能低碳创新发展服务平台与中国建设银行的战略合作协议、北京节能环保中心和广发行北京分行的金融支持合同能源管理协议、大中电器和华新绿源公司、盈创再生资源回收公司的绿色回收合作协议等项目，协议金额大、合作模式新，具有较大影响和较好示范意义。

北京市发改委有关负责人表示，这一方面体现了合同能源管理方式正在各相关领域稳步实施，另一方面也反映出北京节能服务公司实力进一步增强，产业发展势头良好。

前4月投资增速小幅上扬

吉林加大固定资产投资建设力度

本报讯 记者李己平报道：面对经济下行压力，吉林省加大了固定资产投资和项目建设力度，多措并举保增长。

1至4月，吉林省全省固定资产投资完成857亿元，增长16.5%，投资增速呈现小幅上扬态势。采矿业、农产品加工业和汽车保持较好势头，分别增长118.3%、22.6%和13.1%。现代服务业、商贸流通、交通运输、社会事业等行业投资增长较快，分别增长225.3%、88.8%、58.9%、59.8%。其中，全省民间投资完成602.1亿元，增长18.1%，占投资总额的70.3%。从规模上看，全省亿元以上在建项目772个（新开172个，续建600个），比去年同期增加35个，其中10亿元以上在建项目91个，比去年同期增加14个。

与北京等城市实现农超对接

河北永年建全国最大蔬菜集散中心

本报讯 记者雷汉发、通讯员常领山报道：日前，投资5亿元、占地500亩的南大堡农副产品蔬菜物流园在华北地区最大蔬菜基地河北永年县建成并投入使用。据介绍，该园区建有8个蔬菜交易大厅、500个蔬菜理货区、50座蔬菜预冷库及蔬菜质量检测中心等设施，年交易蔬菜、水果及农副产品50亿公斤，是目前全国最大的蔬菜集散中心。

永年是华北地区最大的蔬菜生产基地，蔬菜播种面积达到91万亩，年产鲜菜40亿公斤，产值83亿元。为满足现代化农产品批发和物流市场的需求，该物流园在项目和配套设施建设方面达到国内先进水平，计算机应用、信息网络、现代交通运输、商业服务在园区得到充分运用，实现物流、资金流、信息流全面一体化的信息管理。该园区还采用美国最先进的气相色谱检测设备对进出市场的果蔬进行检测。该园区还建有蔬菜配送中心，在北京、石家庄等大中城市建立400多家蔬菜超市，实现农超对接，让市民吃上放心菜。

多种财政资金支持

广西为6877所学校提供营养餐

本报讯 记者周晓骏 童政报道：记者日前从广西农村义务教育学生营养改善计划2014年高中现场会上获悉，目前全区有6877所学校的学生吃上了营养餐。

据介绍，从资金来源上看，广西农村学校学生营养餐有多种资金支持，有国家试点、自治区试点、市一级试点，还有一些城区或县正在尝试城区试点和县试点，这些试点由中央、自治区、市一级或城区一级财政买单。从供餐模式上看，广西采取多种模式，有学校食堂供餐、企业供餐、委托家庭食堂供餐、采买牛奶面包等。在一些边远地区的村小或教学点，还出现了“移动厨房”的餐车供餐模式。迄今，全区营养改善计划试点学校中有5972所采取校内食堂供餐模式，有721所学校采取企业供餐模式，有184所学校采取家庭托餐形式。

目前，广西采取食堂供餐的学校数和学生数占全区营养改善学校数和学生的85%以上。自治区教育厅要求试点学校按国家要求，尽快建好食堂并投入使用。



近年来，大连港在保持港口生产快速增长的同时，十分重视港口周边海域的环境保护和港区绿化美化等生态建设，严格落实港口建设项目环境影响评价和环保“三同时”制度，按照“环境友好型港口”标准，加大港口污水处理、粉尘控制、烟气脱硫、港口溢油应急设备等环保设施建设的投入。图为大连港区一景。

本报记者 苏大鹏 通讯员 于海青摄影报道

山西煤炭采空区近5000余平方公里，沉陷区治理与农业结构调整实现有机结合——

采煤沉陷区种上“致富树”

本报记者 刘存瑞



如按每亩产籽600斤计算，每斤40元，每年每亩可收益2万多元。

作为煤炭大省，山西省因采煤造成的采空区面积近5000余平方公里，其中沉陷区面积约3000平方公里，受灾人口230万人。山西各地对煤矿采空沉陷区治理努力进行探索：从压煤村庄整体搬迁到利用残留资源从根本上治理采空沉陷区生态环境，洛江沟村是山西沉陷区治理的一个缩影。

长治市作为山西省煤炭资源蕴藏最丰富的地区之一，采煤塌陷严重的有30个乡镇，涉及131个村庄、43771口人。

作为长治市的产煤大县，襄垣县因采煤造成了严重地质灾害。襄垣县委书记田志明介绍，襄垣共有采煤塌陷和压煤村183个，涉及近5万人，耕地塌陷2.3万亩，道路损毁160公里。在塌陷区治理上，襄垣县明确了“政府主导、规范操作、企业负责、整村搬迁、分期实施、财政托底”的基本原则。

整村搬迁后土地怎么办？襄垣县的做法是对土地进行复垦，连同耕地一并流转给农业龙头企业或合作社、大户，实行规模化经营，推动“农民进城、企业下



一位参观者在山西阳泉煤业集团三矿治理后的矸石山上游览。山西阳泉煤业集团通过生态恢复工作，将矸石山打造成当地的“绿色名片”。新华社记者 唐彦摄

乡”。襄垣县林盛果业公司一共流转了2650亩采空塌陷区土地，目前已初步建成集优质黄梨种植、果蔬加工、育苗、养殖为一体的龙头企业。

屯留县的煤矿企业主要集中在地平水浅、土壤肥沃、粮食产量高的区域，但煤矿长期大量开采，使耕地大面积破坏，高产水浇地毁损、粮食大幅减产，采煤区道路和房屋也不同程度的受损。屯留县委书记郭泽兵介绍，屯留县按照“谁致害、谁受益、谁治理”的原则，督促协调煤矿企业对塌陷的耕地、房屋、水利设施、道路进行及时补偿和修理，重点进行采煤塌陷区矿山地质环境治理示范工程的建设。

泰州中国医药城——

产业集聚迎来新周期

本报记者 熊丽 薛海燕 通讯员 赵荣林

型疫苗及特异性诊断试剂产业集聚发展试点”建设，申报国家药品进口口岸城市。

泰州推进六大产业基地建设，重点打造疫苗、诊断试剂及高端医疗器械、生物制药、化学药新型制剂、中药现代化和保健品产业基地，形成特色产业集群。如今区内已集聚9家疫苗生产企业、21个疫苗新品，正在加速建成规模大、产业链完善的疫苗产业基地。同时区内还集聚了113家诊断试剂及高端医疗器械企业，建成了江苏省体外诊断试剂检测中心，诊断

试剂及高端医疗器械产业集群已形成。

泰州加快构建三大营销中心，快速做大产业规模。中国医药城大力实施“一体两翼”发展战略，在推进医药产业化的同时，推动更多国内外知名医药企业销售基地落户。依托华为医药物流平台打造第三方物流试点，加快建设华东地区医药销售中心。去年，该平台销售额达53亿元，今年努力实现销售100亿元，预计通过3年至5年努力，将推动50家国内外医药企业前来设立销售中心，年销售规模将超过500亿元。

资本、平台、人才是推动产业发展的根本保障。目前，中国医药城已完成组建和正在组建的基金共计15只，总规模58亿元，还组建了“金融超市”，构建了“新三板”上市快速通道，逐步建立起创业初期政府资助、成长期科技信贷支持、成熟期股权直接融资、扩张期上市培育的现代资本体系；园区建成16个公共服务平台，基本覆盖医药研发生产全过程，提升了公共服务平台对产业发展的支撑功能；引进1600余名海内外高层次人才。

陕西宝鸡柔性引智建人才高地

本报讯 记者雷婷报道：又到一年毕业季，陕西省宝鸡市开展“一把手”带头进高校院所活动，市委书记、市长带队走访北大、清华等高校；各县区党政主要领导带领相关部门、产业园区和辖区内企业负责人，携带项目需求和深入国内高校和科研院所，对接需求，招才引智，深化校地合作。宝鸡市委书记上官吉庆说：“我们要抓住吸引高层次人才这个牛鼻子，构建高层次‘人才特区’，为城市经济发展注入新动力。”

随着产业结构调整步伐加快，高端人才短缺严重制约城市创新能力提升。宝鸡市委常委、组织部长马赞告诉记者，近年来，由组织部门牵头抓总，宝鸡成立“校地合作”协调领导小组，力推宝鸡与高等院校和科研院所的合作，探索“不求所有、但求所用”的柔性引才引智新路。“从高层次人才创新创业优惠到知识产权保护，从支持科技成果转化优惠政策到高端科技创新领军人才奖励政策，宝鸡人才引进优惠政策非常系统、全面。”西安工业大学校长廉振民表示。近两年，宝鸡先后设立了3000万元创新专项资金、1000万元工业企业技术改造

专项资金、500万元高层次人才引进专项资金，支持创新型高端人才领军项目。对进入国家“千人计划”、省“百人计划”、市高端科技创新领军人才，一次性分别给予30万、20万、10万元资金资助；去年，宝鸡先后两次给予40家企业单位的71个创新项目奖励资金1393万元，为国核宝钛铝业等14家企业引进的21名高端科技领军人才奖励资金逾百万元。

去年11月，宝鸡召开引进高层次人才暨产学研对接会，来自国内60所高校及科研院所的相关负责人、专家教授聚集宝鸡。签订校地合作产学研项目21

个。近年来，宝鸡市政府与清华、北大、西北大学等6所高校签订了全面合作协议；县区、市级部门和市属企业与63所高校院所签订了合作协议；全市136个企事业单位先后与中科院西安分院、浙江大学等96所高校和科研院所的292名专家教授建立了合作关系，实施重大科技项目232个，合作研发新产品60多项，攻克重大关键技术153项，转化科技成果和开发新产品121项，其中39项国际领先，53项填补国内空白，合作项目涵盖工业、农业、社会事业等各个领域，预期经济效益可达390亿元。